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Objetivo general:   Discusión de situaciones para determinar si un evento es seguro, imposible o posible que suceda. 
Objetivos específicos:

Durante la actividad, los estudiantes:

a. Determinarán todas las posibles combinaciones de números obtenidos cuando se lanzan dos dados.

b. Determinarán todas las sumas posibles de los números obtenidos, cuando se lanzan dos dados.

c. Utilizarán ruletas para determinar probabilidades.

d. Definirán lo que significa que un suceso (o evento) es posible, imposible o seguro que ocurra.

e. Determinarán si en evento es posible, imposible o seguro que ocurra.

Estándares atendidos:

De contenido:
Probabilidad y análisis de datos
· Describe eventos de igualdad y desigualdad, utilizando palabras tales como: algunos, igualmente, parecido, e imposible.

· Determina la probabilidad de un evento simple.

De proceso:
Razonamiento y prueba

· Describe y realiza patrones para hacer conjeturas y validar su razonamiento.

· Utiliza distintos tipos de razonamiento matemático tales como: algebraico, geométrico, de probabilidad y estadístico.

Tiempo sugerido:
Dos o tres periodos de clase.

Materiales y equipo:

1. Para el maestro:

a. Dos (2) dados grandes de “foam” 

b. Transparencia # 1: Tabla # 1

c. Transparencia # 2: Tabla # 2

2. Dos (2) dados para cada pareja de estudiantes

3. Para cada estudiante:

a. Una ó dos presillas de 1 pulgada 

b. Hojas de trabajo número 1, 2, 3, 4, 5

c. Lápiz

Preparación: 

Puede colocar a los estudiantes en parejas para trabajar los ejercicios incluidos en la actividad.  Lo importante es que se fomente el hecho de que puedan explicar (justificar) su razonamiento.

Procedimiento:
Inicio: 
1. El propósito de la actividad inicial es determinar con los estudiantes todas las sumas posibles al lanzar dos dados, para luego guiarlos a determinar eventos más probables y eventos menos probables.  Posiblemente para algunos este ejercicio es un repaso.

2. Distribuya la Hoja de trabajo # 1.  Solicite a cada pareja que lancen 25 veces ambos dados al mismo tiempo. Pida que escriban los números que obtengan en la Tabla número 1.  Es recomendable que antes de que los estudiantes lleven a cabo esta parte, muestre (modele) este proceso usando los dados grandes de “foam”.

3. Se pretende que lancen los dados las veces que sea necesario, de manera que completen todas las posibles combinaciones de números y sus sumas. (La suma de los números de las caras superiores).  Enfatice que escribirán en la primera columna, el número que obtengan al lanzar uno de los dados y en la otra columna, el número obtenido en el otro dado.  

4. En la tercera columna escribirán el resultado de la suma de los números de las dos columnas anteriores.  Puede reforzar este aspecto indicando que la suma la escribirán en la columna que tiene el dibujo de los dados.   

5. Puede fotocopiar en una transparencia esta tabla (Transparencia número 1, al final de la actividad).  De esta forma, puede escribir los números obtenidos por los estudiantes.  Puede aprovechar esta oportunidad para repasar el algoritmo de suma y la propiedad conmutativa de la suma.

6. Luego de discutir la Tabla número 1, entregue a los estudiantes la Hoja de trabajo número 2.  Indique que en ésta, completarán la Tabla número 2, en la misma, se recogen todos los números posibles y sus respectivas sumas, al lanzar dos dados.   

7. Muestre cómo se obtuvo los números que se incluyen como ejemplo.  Enfatice que sumarán los números que están en la primera fila con los que están en la primera columna.  Guíe a los alumnos a observar los patrones numéricos que se generan en la tabla.  Posiblemente, para los de segundo y tercer grado, se puede comparar esta tabla con las tablas de multiplicar que ya conocen.

8. Puede fotocopiar en una transparencia esta tabla (Transparencia número 2, al final de la actividad).  Debe llenarla con los estudiantes.

9. Al completar la tabla, debe obtener lo siguiente:

Tabla número 2
	Número obtenido

 al lanzar el dado
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


10. Pida a los estudiantes que contesten las siguientes preguntas usando como referencia los datos de la tabla anterior:

a) ¿Cuáles son los resultados que se obtienen al sumar los números en las caras superiores obtenidos al lanzar los dados?

              Solución:   
2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12

b) De los siguientes números: 1, 3, 5, 7, determina cuál es imposible que ocurra.  Explica por qué. 


   Solución:   El 1 no tiene ninguna posibilidad de ocurrir, ya que no está en la tabla.  Es decir, nunca se obtendrá el número 1 como resultado de sumar los números obtenidos al lanzar dos dados.

c) ¿Cuál es la suma que tiene la probabilidad (posibilidad) de ocurrir más frecuentemente? ¿Por qué?

    Solución:   El 7 es la suma que tiene la probabilidad (posibilidad) de ocurrir una mayor cantidad de veces, ya que el mismo sucede 6 veces de los 36 números posibles.  (Se muestra en gris en la tabla anterior.)  Enfatice que es la suma que ocurre con mayor frecuencia.

d) ¿Cuáles son las sumas más probables que ocurran?

   Solución:  Las sumas más probables que ocurran son 8 y 6, ya que cada una de éstas ocurre 5 de las 36 sumas posibles.  Guíe a los estudiantes a observar estas sumas en la tabla.

11. Pida a los estudiantes que expliquen lo que entienden por: sucesos (o eventos) que son imposibles, que son seguros y los que son posibles que sucedan (que ocurran).

Desarrollo:
1. El propósito de esta sección es que los estudiantes determinen eventos: seguros, posibles e imposibles.  Lo harán usando ruletas.  

2. Entregue la Hoja de trabajo número 3 y una o dos presillas de una pulgada a cada uno. Muestre cómo utilizarán las ruletas: colocarán el papel sobre el pupitre, la presilla en el punto central de la ruleta, y sostendrán ésta con un lápiz, luego, moverán la presilla para determinar el número donde caerá.

3. Explique que seleccionarán uno de los números: 0, 1 ó 2 y lo escribirán en el cuadrado en blanco de la segunda ruleta.  Moverán la presilla en cada ruleta, escribirán en la tabla provista los números que obtengan y las correspondientes sumas de éstos.  Deben seleccionar todos los números (0, 1 y 2). 

4. Formule a los estudiantes las siguientes preguntas: 

a. ¿Cuál suma es segura que obtendrás siempre?  ¿Por qué?

Solución:  

· Si coloca 0, siempre obtendrá la suma de 1.

b. ¿Cuál suma es posible que obtengas?  ¿Por qué?

· Si coloca 1, tiene la misma posibilidad de obtener una suma de 1, como una suma de 2.

· Si coloca 2, tiene la misma posibilidad de obtener una suma de 1, como una suma de 3.

c. ¿Cuál suma es imposible de obtener?  ¿Por qué?

· Las únicas sumas posibles son las mencionadas anteriormente: 1, 2 ó 3.  Nunca obtendrá otro número, por lo tanto, cualquier otro número distinto a los anteriores, es imposible de obtener.

5. Distribuya la Hoja de trabajo número 4, y permita que trabajen hasta el punto # 5.  En esta hoja, los estudiantes escribirán el número que deseen en el cuadrado que aparece en las ruletas.  Igual que hicieron en la Hoja de trabajo número 3, girarán la presilla varias veces para determinar el número que saldrá y sumarán los dos números obtenidos.  

6. En la letra A, el número que escriban debe ser aquel que cuando los sumen, el resultado seguro sea 3.  En la letra B, el número que escriban debe ser aquel que cuando los sumen, el resultado 3 sea probable que ocurra.

7. Permita que contesten la pregunta número 5 y discútala con ellos. Es importante que se le pida a los alumnos que expliquen sus respuestas.

Solución:  


· En las ruletas que aparecen en la letra A, el número que tienen que escribir en el cuadrado para que sea seguro que obtengan una suma de 3 es el 1.

·  En las ruletas que aparecen en la letra B, pueden colocar cualquier otro número (distinto de 1), de modo que la suma de 3 sea probable que ocurra.  De hecho, la probabilidad de ocurrir es de .5.

8. Indique que trabajen el punto 6 de la Hoja de trabajo número 4.  Discuta con ellos las respuestas a las preguntas. Pida que justifiquen sus respuestas.

       Solución:

· Las sumas posibles al girar las presillas son: 3, 4 ó 5.

· La suma que es más probable que ocurra es la que da 4, ya que puede ocurrir si obtenemos 2 al girar la primera ruleta y 2 al girar la segunda ruleta ó si obtenemos 3 al girar la primera ruleta y 1 al girar la segunda ruleta.

Cierre:

1. Entregue a cada estudiante la Hoja de trabajo número 5 y pida que la completen.  Luego discuta con ellos las respuestas ofrecidas.  Pida que justifiquen las mismas.

Solución:  

· Para que sea imposible obtener una suma de 4, no se puede escribir ninguna combinación de números que al sumarse dé 4, por ejemplo: 3 y 1; 2 y 2; 4 y 0.

· Para que sea posible obtener una suma cuyo total sea 4, por lo menos una de las combinaciones que se escriba debe sumar 4.  Es decir, por lo menos una de las combinaciones, debe ser alguna de las especificadas en el punto anterior.

· Una posibilidad de números, de manera que sea seguro obtener una suma de 4, es que todos sean 2.  En general, la forma en que siempre se obtendrá una suma de 4 es si el número que se escriba en la primera ruleta es el mismo número y los de la segunda ruleta también sea el mismo (aquellos cuya combinación da 4, por ejemplo: 3 en los dos cuadrados de la primera ruleta y 1 en los dos cuadrados de la segunda ruleta; 4 en los dos cuadrados de la primera ruleta la primera ruleta y 0 en los dos cuadrados de la segunda ruleta). 

Assessment:
Pida a los estudiantes que escriban en un papel para entregar (en la próxima clase) dos eventos de la vida diaria que:

· Sean posibles que sucedan.

· Sean imposibles que sucedan.

· Sean seguros que sucedan.

De esta forma, verificará que los alumnos entendieron los conceptos trabajados en esta actividad.

Otorgue una puntuación por este trabajo. 

Información adicional para el maestro

A continuación se incluyen las definiciones de algunos conceptos del área de probabilidad, los cuales son importantes conocer.

· Experimento – Es una actividad cuyos resultados se pueden observar y anotar.  
· Ejemplo 1: El lanzar una moneda es un experimento que puede tener dos resultados distintos: cara o cruz.
· Ejemplo 2: El lanzar un dado es un experimento que puede tener 6 resultados posibles (Como vimos en esta actividad).
· Espacio muestral - (“sample space”) es el conjunto de todos los posibles resultados de un experimento.
· En el ejemplo 1 anterior el espacio muestral consta de 2 elementos: {cara o cruz}. 
·  En el ejemplo 2 anterior el espa
cio muestral es:

                                {1, 2, 3, 4, 5, 6}

· Un evento es cualquier subconjunto de un espacio muestral.
Ejemplo: El que salga un número impar al lanzar un dado es un evento: {1, 3, 5}.  Observe que es un subconjunto del espacio muestral.
· Considere el siguiente experimento: Tiene en un envase 7 papeles, cada uno con un día de la semana escrito en él.  Determine:
· El espacio muestral.

· El evento que consiste en sacar un día que empiece con la letra m.

· El evento que consiste en sacar un día que tenga exactamente 6 letras.

· El evento que consiste en sacar un día que empiece con l ó con v.

Solución
· :

· El espacio muestral es: {lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sábado, domingo}.
· El evento que consiste en sacar un día que empiece con la letra m es: {martes, miércoles}.

· El evento que consiste en sacar un día que tenga exactamente 6 letras es: {martes, jueves, sábado}.

· El evento que consiste en sacar un día que empiece con l ó con v es: {lunes, viernes}.

· La probabilidad de un evento es la medida de las posibilidades de que ese evento ocurra.

Las probabilidades se miden en una escala de 0 a 1, es decir:

_____________________________________________

P=0               P=.25                  P=.50 
           P=.75

  P=1

P = 0, significa que es imposible que el evento suceda.

Ejemplo:  Que el día de las madres sea jueves.

P = .25, significa que no es probable que el evento suceda.

P = .50, significa que el evento tiene las mismas probabilidades de ocurrir como de no ocurrir.  (Es igualmente probable)
Ejemplo: Tirar una moneda, la posibilidad de que salga cara o de que salga cruz.

P = .75, significa que es bastante probable que el evento suceda.

P = 1, significa que el evento sucederá.

Ejemplo: El día de los padres en Puerto Rico será el tercer domingo de junio.

Lo anterior implica que mientras más cerca de 1 esté el # decimal, más posibilidades tiene de ocurrir el evento, pero mientras más cerca del 0 esté el # decimal, menos oportunidades tiene de ocurrir el evento.  
Hay dos métodos para determinar las probabilidades. Uno de ellos es llevar a cabo un experimento y observar los resultados. Por ejemplo, si se lanza una moneda 100 veces y se observó cara 60 veces, entonces la probabilidad
 experimental  de obtener una cara es 
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.  El segundo método está basado en consideraciones teóricas bajo condiciones ideales.  Idealmente, al lanzar una moneda puede salir igualmente cara como  cruz, por consiguiente, la probabilidad teórica es 
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Notación:

P – denota probabilidad

A, B, C – denota los eventos específicos

P(A) – denota la probabilidad de que ocurra el evento A.
Probabilidad experimental – si se repite un experimento n veces y se observa el evento A, k veces, entonces la frecuencia relativa del evento A es 
[image: image3.wmf]k
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  y escribimos P(A) = 
[image: image4.wmf]k

n

.  Si n es bastante grande este número se aproximará a la probabilidad teórica.

Probabilidad  (teórica) – si cada elemento del espacio muestral tiene la misma probabilidad  entonces  la probabilidad del evento A se determina:  
[image: image7.png]



· Ejemplo de probabilidad teórica:

· Suponga que hay 15 bolitas en una jarra: 5 son verdes, 3 azules, 6 rojas y una amarilla.  Si seleccionas una al azar (aleatoriamente), ¿Cuál es la probabilidad de que sea una bolita roja?
Solución: El espacio muestral consiste de 15 bolitas y el número de  de bolitas rojas es de 6 . Por consiguiente, la probabilidad de que salga una bolita roja es  P(R) = 6/15 = .4
Hoja de trabajo número 1

Instrucciones:  


Lanza varias veces los dos dados que te entregó tu maestro.  Completa la siguiente tabla con la información que te indicó.

Tabla número 1

	Número obtenido en el primer dado 
	Número obtenido en el segundo dado 
	[image: image8.wmf]     Suma

	Ejemplo:   2
	5
	7

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Hoja de trabajo número 2

Instrucciones:  

Completa la Tabla número 2 que sigue.  Llenarás los espacios en blanco, con la suma de los números que aparecen en la primera fila y en la primera columna.  Se presenta un ejemplo para que te sirva de modelo.

Tabla número 2
	Número obtenido

 al lanzar el dado
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	


Hoja de trabajo número 3
Instrucciones:  

1. Selecciona un número de los siguientes: 0, 1 ó 2.

2. Escríbelo en el cuadrado que está en la segunda ruleta que sigue.

3. Coloca la presilla en cada ruleta como te indicó tu maestro, gírala varias veces y determina la suma de los dos números que obtuviste.

4. Utiliza siguiente la tabla para anotar tus resultados (Tabla número 3).

5. Repite el proceso con los otros números que no hayas seleccionado.

Tabla número 3

	Número obtenido al girar la primera ruleta
	Número obtenido al girar la segunda ruleta
	Suma
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Hoja de trabajo número 4
Instrucciones:  

1. Selecciona el número que desees y escríbelo en el cuadrado en blanco de la segunda ruleta (las rotuladas con la letra A), de modo que sea seguro que obtengas una suma de 3.

2. Coloca la presilla en cada ruleta, gírala varias veces y determina la suma de los dos números que obtuviste para que corrobores tu respuesta.

3. Selecciona el número que desees y escríbelo en el cuadrado en blanco de la ruleta rotulada con la letra B, de modo que sea probable que obtengas la suma de 3. 

4. Coloca la presilla en cada ruleta, gírala varias veces y determina la suma de los dos números que obtuviste para que corrobores tu respuesta.

A.


[image: image5]
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5. ¿Cómo seleccionaste los números que colocaste en cada cuadrado?

________________________________________________________________________________________________________


____________________________________________________


____________________________________________________

6. Utilizando las dos ruletas que se muestran a continuación, contesta las preguntas siguientes:


a. ¿Cuáles son las sumas posibles que obtendremos si giramos la presilla?

______________________________________________________________________________________________

_______________________________________________

b. ¿Cuáles sumas son más probables que ocurran?  ¿Por qué?      ______________________________________________________________________________________________           ______________________________________________________________________________________________

Hoja de trabajo número 5
Instrucciones:  

1. Escribe los números que desees en los espacios en blanco de las ruletas que están en la parte A, de manera que sea imposible de obtener una suma de 4.  Puedes usar la presilla para verificar tu respuesta.

  A.


2. Escribe los números que desees en los espacios en blanco de las ruletas que están en la parte B, de manera que sea posible  obtener una suma de 4.  Puedes usar la presilla para verificar tu respuesta.

  B.


3. ¿Por qué seleccionaste estos números?  Explica.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. ¿Qué número podríamos colocar en el espacio en blanco, de manera que obtengamos de seguro, el resultado 4?  ¿Por qué?        ________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Tabla número 1
	Número obtenido en el primer dado 
	Número obtenido en el segundo dado 
	     Suma

	Ejemplo:   2
	5
	7

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Transparencia # 1
Tabla número 2
	Número obtenido

 al lanzar el dado
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	


Transparencia # 2
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